

# 缤纷夏日“暑”实精彩

## ——漳州暑期文旅市场盘点

刚刚过去的暑期,漳州文旅市场亮点纷呈。本地市场方面,漳州各地多措并举增加优质产品供给,亲水游、乡村游、研学游等遍地开花,新业态、新模式、新场景不断增多,为文旅融合按下发展“加速键”的同时,进一步满足了广大游客多样化、个性化的旅游需求,催生出更多增长新亮点。出游市场方面,长线产品是绝对主力,自由行比例不断上升,乐园游、研学游、边疆游热度最高,体验感和性价比成为影响漳州人暑期出行的关键因素。



东山岛南屿双面岛风光秀丽 方才添 摄

### 本地产品供给丰富 好戏连台引客来

这个暑假,漳州举办了“欢动漳州属你讲究”2024年暑期文旅消费季,围绕“海洋蓝、生态绿、土楼韵、古城风、闽南红”五大文旅主题,打造滨海、亲水、避暑、研学等各类主题旅游新产品,各大景区迎来客流高峰,带动暑期文旅经济发展。

漳州古城启动“古城·流动的艺术”演出季,招募木偶戏、芩剧、民谣、竹笛、萨克斯等各类节目艺人,在古城定期开展街头表演;举办漳古文创好市,非遗漆扇、非遗缠花、糖画、投壶、文创手作、夏日小吃等摊位应有尽有,烟火气满满;开展古装巡游、南词表演、闽南讲古等系列,以地域特色拉动古城人气增长。据不完全统计,今年暑期,漳州古城共开展文旅系列活动181场,游客量超400万人次,带动周边消费约16620万元。

东山彩蝶湾景区举办落日啤酒节,民族歌舞搭配海岛风光,开启夏日热浪派对;马銮湾海滨浴场开启“下饺子”模式,7月、8月客流量约60万人次,周末单日客流量高达2.5万人次;8月16日,2024年福建省开海文化季漳州分会场开海仪式在东山举办,游客看千帆竞发、品海鲜盛宴,进一步做热暑期滨海旅游……迷人的滨海风光和美味的特色海鲜为东山带来了超高人气,东山岛上榜马蜂窝《暑期大数据》2024年“暑期最受欢迎海岛”第四名。

暑期期间,南靖土楼田螺坑景区对全国应届高考生实行免门票,也吸引了一批年轻的客流。田中赋景区



南靖土楼欢庆活动 市文旅局 供图

举办了“和谐乐章 土楼回响”——中美“Z世代”青年音乐交流会,让游客在参观土楼的同时,感受艺术的魅力。今年7月至8月,南靖土楼景区暑期游客量达87.88万人次,同比增长10.04%,旅游收入同比增长20.73%。

华安县启动夏季研学旅游季,深挖特色资源,推出了“华安土楼山水情”“高石状元村游学”“七彩官舍多巴胺”“山哈坪水泼水节”“贡鸭山昆虫营地”等多项研学主题线路。

市博物馆上新了“霸府名都——太原市博物馆藏北朝隋唐文物展”“天地精灵 璀璨江汉——武汉博物馆馆藏玉器展”等外展,7月、8月游客量近8万人次。

### 多点开花火爆出圈 文旅融合添新彩

文旅融合,效果显著。这个暑假,漳州各地坚持以文塑旅、以旅彰文,持续促进旅游与非遗、体育、影视综等跨界融合发展、多点开花,进一步激发文旅消费新活力。

“文旅+非遗”,讲好漳州故事。2024年“文化和自然遗产日”系列活动闽南文化圩日暨非遗购物节在漳州古城举办,展出漳州木版年画、闽南贝雕手工技艺、漳州木偶头雕刻等20种非遗好物,向市民游客展示好吃、好看、好用、好玩的地道“漳州味”。第十六届海峡论坛·第三十三届海峡两岸(福建东山)关帝文化旅游节在东山开幕,活动期间举办了海峡两岸(福建东山)关帝文化旅游节民俗踩街活动、“两岸同绘·落笔生花”笔友会、“两岸同球·一锤定音”捶球交流友谊赛等十余项活动,还展示了东山歌册、铁枝木偶、海柳雕等东山非遗,共享关帝文化盛宴。

夜经济升温,迸发新活力。暑假期间,漳州古城、闽南水乡、龙海后港古街、龙江岁月积极策划夜游、夜秀、夜展、夜演、夜购等多元化消费场景,城市夜间活力大放光彩。漳州还承办了全省国家级夜间文化和旅游消费集聚区工作现场推进会,活动期间与会代表实地考察了漳州古城国家级夜间文化和旅游消费集聚区业态,感受古城闽南风、漳州烟火气。

“文旅+影视综”,实现双向奔赴。暑假期间,在漳州港取景的电视剧《但愿人长久》,在漳州古城、东山岛、漳浦等地取景录制的综艺节目《旅行任意门》,在龙海石码取景的电影《沙漏》先后上映热播,为漳州带来了大波流量,吸引了许多游客跟着影视剧、综艺的足迹游漳州。

今年暑期,漳州还“蹭”上了奥运热点,市文旅局聘请世界冠军邱祺缘担任“漳州文旅代言人”,创新

推介漳州特色文旅资源。此外,2024年福建省自行车联赛(南靖站)暨第二届“福建土楼·五福南靖”全国自行车骑行活动、2024年福建省青少年举重(男子)锦标赛、福建省2024年和美丽乡村气排球大赛(村气排)漳州市分站赛、福建省和美乡村篮球大赛(“村BA”)漳州市分站赛、2024年全国女子足球乙级联赛排位赛等体育赛事先后在漳州举办,推动“文旅+体育”“文旅+赛事”融合发展。

### 长线旅游更加自主 消费或趋于理性

本地旅游市场精彩纷呈,出漳旅游方面也出现了新变化。

记者走访市区多家旅行社得知,今年暑期受台风、下雨等天气影响,出漳游主要集中在8月出行。“许多原本计划7月出行的旅行团受天气影响推迟了,因此,今年8月是暑期出漳旅游的旺季。”漳州中旅总经理王美惠表示。

长线游产品向来是暑期旅游的主角,从出行目的地来看,漳州人偏爱北京、西安、云南、新疆、甘青等经典线路。“暑期出行,亲子群体占七成以上。北京、西安是研学的热门目的地,云南、新疆等地的地域特色明显,旅游发展成熟,因此都受到亲子家庭的青睐。另外,广州长隆旅游度假区、上海迪士尼乐园、泉州欢乐堡旅游度假区等乐园游的热度也居高不下。”漳州宝中国旅总经理林雯惠介绍。

此外,多家旅行社负责人表示,今年暑假,选择半自由、小包团的游客比例有所上升,漳州人的旅行方式更加自主。“越来越多客人倾向于半自由行,他们会向旅行社预订“机票+酒店”“景区+酒店”等优惠套餐,具体的行程自行安排,这类群体目前占旅行社组团游客的三至四成。旅行过程中,客人更加重视体验感,相比几十人的大团,他们更愿意由几个相熟的家庭组成小包团出行,更自由的同时也更能保障舒适度。”王美惠说。

市民出行消费更趋于理性也是暑期出漳游的一个特点。多家旅行社负责人表示,今年受益于供给侧的快速改善,多个热门旅游目的地的机票、酒店价格都出现了不同程度的下降,自由行整体成本更低。“一方面,选择自由行的游客在增加,另一方面,更具性价比的半自由行比例上升,也说明了今年暑期,市民出行消费趋于理性。”王美惠表示。

◎本报记者 王怡婧



漳州古城古装巡游引客来 市文旅局 供图



平和县南胜镇欧家村“神撞漂流”景区人气火爆 (资料图片)

# 一起“逛吃”!解锁漳州秋日魅力



南靖云水谣景区是“福建文旅十大夏季清凉地”之一 陈曙光 摄



华安七彩官舍 市文旅局 供图

近日,“寻味美好中国·品游万里山河”全国二十四节气(秋季)旅游美食及线路发布活动启动,活动现场发布了305个秋季节气旅游美食及72条美食旅游线路,漳州1条线路、2道美食入选。

近年来,不少游客因“食”而动,为“吃”而游,美食旅游成消费新趋势。本次漳州1条线路、2道美食入选“食秋知味·世道寻迹”文化探秘秋季美食之旅。这个秋日,不妨一起寻味漳州节气民俗,体验特色农耕文化,唤醒记忆中的文化传承。

### 线路:

南靖南坑咖啡园→田螺坑梯田→塔下村→云水谣景区

本条线路前往南靖县,行程第一站是位于南坑镇的南坑咖啡园。有句话说,土楼故里观土楼,咖啡树下品人生。在南坑咖啡园,这些都能实现。这座百亩庄园位于半山腰,是一处集咖啡种植、咖啡加工、观光旅

游为一体的休闲度假庄园,每年接待游客约30万人次。庄园内设有咖啡种植观赏园、闽台亲情会馆、咖啡教室、咖啡步道等数十个休闲项目。在这里,游客可以体验DIY咖啡、认养咖啡树、入住啡之乡村民宿。咖啡的香气飘散在青山绿水间,让每一位游客沉醉其中。

体验过独特的咖啡之旅,再去看看土楼的农耕生活。依山势错落分布的田螺坑

土楼群,被大片梯田包围,居高俯瞰,像一朵盛开的梅花点缀大地。秋日里,土楼群周边的梯田褪去绿色外衣,换上了金黄色的秋装,层层叠叠,绵延数十里,蓝天白云之下,勾画出一幅生机盎然的田园风光图,美得让人惊艳。

旅途下一站来到塔下村。这里是现代版“小桥流水人家”,一条小溪从村中穿过,黄色的土砖墙、青灰色的瓦片、古朴的石板路,沿溪而建的古民居韵味十足。来到塔下,可不能走马观花,沉浸式游览方能发现这座古村的魅力。沿着青石板路,随意选一条小巷道拾级而上,踩着两边长满青苔的鹅卵石小径,途经一座座写满了岁月的土楼,再推开一扇扇“吱呀”作响的铁门,走进土楼人家,品味地道美食,塔下村的美才能被细细品味出来。

行程最后前往云水谣景区。灵山、碧水、古道、老榕……作为无数人心中

“诗和远方”的代表,云水谣的诗情画意自不必再说。入夜后,云水谣分外撩人,霓虹灯点亮了云水谣的夜,如织的游人点燃了云水谣的烟火气,向世人展示着它别样的美。

### 美食:

#### 椒盐河虾

沿溪而建的南靖云水谣古镇,有丰富的河虾产出,因此椒盐河虾成了当地人饭桌上的一道家常菜。

椒盐河虾的做法特别讲究,把河虾洗干净,沥净水分,加入姜丝、料酒、五香粉、少许盐拌匀,腌制半小时后加入面粉和淀粉,搅拌均匀;在锅中加油烧热,将河虾下入油锅炸至金黄酥香后捞出。随后将炸虾的油倒出,留少许底油,放入准备好的尖椒末、姜末、葱花炒香,再放入炸好的河虾,加入椒盐,快速翻炒均匀,盛出装盘即可。河虾富含蛋白质和各种微量元素,可以连壳一起吃,是一道老少皆宜的美食。

#### 土楼糍粑

南靖当地自古以来就有打糍粑的风俗,土楼糍粑味道甜口,承载着当地人独特的乡情。每年秋分时,秋收基本结束,新谷进了仓,人们总会打糍粑来庆祝丰收。蒸好的糍粑,有股木质清香,整个屋子都会充满甜甜的糯米香味。

取上等糯谷,最好是壳薄质软的红谷糯,加工去壳,清水浸透,让糯米软化,沥干水分后木甑蒸饭。糯米蒸熟后用土楼内的打糍粑器具擂捶,直到藕断丝连,糍粑细腻软化,不存在颗粒与结块。蒸好的糍粑有股木质清香,整个屋子都会充满甜甜的糯米香味,蘸上些炒米、花生、芝麻、黄糖,全家围炉而烤,味美无穷。

找个时间,带上家人朋友来漳州一起解锁秋日美景、美食,“逛吃”起来吧!

◎本报记者 王怡婧

## 文旅资讯

### “就”在漳州”展馆开放日暨大学生职业体验活动开展

本报讯(记者 王怡婧 通讯员 颜榕伶)近日,“就”在漳州”展馆开放日暨大学生职业体验活动在漳州市城市展示馆举行。

活动中,学子们先后走进漳州市博物馆、漳州市城市展示馆,感受漳州这座现代化滨海新城的进步和发展,增强学子们对家乡的归属感。随后,大家欣赏了木版年画,还进行了木偶展示互动,共同感受漳州非遗技艺的魅力。

本次活动由市文旅局机关党委联合市城市展示馆、芩城区东铺头街道、共青团芩城区委员会联合主办,旨在积极宣传我市“万才聚漳”人才政策,激发大学生回乡就业创业热情,推动家乡经济社会发展。

### 闽南水乡中秋主题活动等你来

本报讯(记者 王怡婧)记者获悉,9月14日至17日,闽南水乡将举办“水乡映月 玖久之约”街艺福建·月满中秋主题活动,邀请广大市民游客来到水乡,解锁N种浪漫方式。

据悉,此次活动精彩纷呈,每天18:00-22:00,闽南水乡永兴桥将上演“水乡映月”,通过布置氛围灯,让游客欣赏水中月的美,还能随手拍出氛围感大片;每天18:00-21:00,闽南水乡玖久之约将举办博饼活动,参与游客有机会赢取免费画舫游船体验名额等中秋好礼;每天19:00-21:00,中秋喜市将在闽南水乡西广场开市,创意手作、漳州小吃、文创精品……好吃、好玩、好逛的漳州好物在这里都能找到。

本次活动由龙文区文化体育和旅游局、共青团龙文区委员会、景管集团龙文分公司主办,龙文区河长制办公室、龙文区民政局等协办。